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„Egyre többször olvassa az ember kritika he-
lyett, hogy ki zsidó, kinek a felesége az, és így
tovább. Mintha egy mûvésznek nem a mûvésze-
te lenne a vallása és hite, mellyel az emberiséget
tiszteli és szolgálja. Súlyos, megpróbáltató idôk
ezek...”1 – írta Naplójában 1938. február 3-án
Ámos Imre tiltakozásul, hogy mûvészeti kérdé-
sekben a minôségen, az esztétikai értéken, szak-
mai megközelítésen túl bármi más is döntô
szempont lehessen. Az az Ámos Imre, akinek
vallásos hite, a gyerekkori zsidó közösséghez és
élményekhez kötôdése festményeibôl, rajzaiból
egyértelmûen kiolvasható. „Mi lesz velünk?” írta
rá barettsapkás, a nézôvel teljesen szembefor-
duló tusrajz önarcképére 1936-ban. Hitler
1933. január 30-án lett Németország kancellár-
ja, 1935-ben a nürnbergi törvények egyértelmû
helyzetet teremtettek: ôk döntik el, ki a zsidó!
Ámos Önarcképe ugyanazt mondta ki, mint amit
Radnóti Miklós 1936-os verseskötetének címe:
Járkálj csak, halálraítélt!

Az 1938. május 5-én a Darányi-kormány ál-
tal a magyar parlament elé terjesztett elsô zsidó-
törvény ellen 59 keresztény író, mûvész, tudós,
publicista tiltakozott2; végül is harmincheten ír-
ták alá a tiltakozást,3 köztük Bartók Béla, Ko-
dály Zoltán, Móricz Zsigmond, Széchenyi
György, Szentgyörgyi Albert. A képzômûvé-
szek közül Kernstock Károly, Bernáth Aurél,
Csók István, Ferenczy Noémi, Kmetty János,
Márffy Ödön, Vaszary János, Vilt Tibor. 

Az 1938. május 24-én elfogadott elsô zsidó-
törvény megkérdôjelezte a zsidónak nyilvání-
tott mûvészeknek, íróknak, tudósoknak a ma-
gyar kultúrába való tartozását. Május 29-én tet-
ték közzé az 1938. évi XV. törvénycikkelyt, az
elsô zsidótörvény szerint a sajtó-, az ügyvédi, a
mérnöki és az orvosi kamarában, valamint
egyes vállalatok értelmiségi munkaköreiben a

zsidók aránya nem haladhatja meg a 20%-ot. Az
írók, irodalmárok közül Ignotus Pál, Hatvany
Bertalan, Fejtô Ferenc elhagyták az országot.
A két háború között számos képzômûvész távo-
zott úgy, hogy soha többé ne jöjjön haza. Mo-
holy-Nagy László, Péri László, Kepes György,
Korda Vince, Szenes Árpád, Kolozsváry Zsig-
mond hiánya felbecsülhetetlen kárt okozott a
hazai kultúrában, a vizuális szemlélet moderni-
zálásában, a képzômûvészeti nyelv megújításá-
ban. 1938–39-ben Orbán Dezsô, Nemes Endre,
Peterdi Gábor festômûvészek hagyták el az or-
szágot úgy, hogy többé nem tértek haza.

1938 januárjában Budapesten, a Tamás Ga-
lériában bemutattak tizenkilenc Párizsban élô
magyar mûvészt, a nürnbergi törvények értel-
mében zsidó Moholy-Nagy László, Szenes Ár-
pád, Hajdu István, Weininger Antal absztrakt
képeit, szobrait. Mintha csak azért is történt
volna... Holott korlátozták, tiltották a „zsidók”
jelenlétét a „magyar” kultúrában. A jobboldali
sajtó folyamatosan támadta az általuk zsidónak
nevezett képzômûvészeket. 

1938. december 29-én jelenhetett meg utoljá-
ra az asszimiláns szellemû, magyar hazafias ér-
zelmû, 1882 óta folyamatosan jelen lévô heti or-
gánum: az Egyenlôség, benne a Kivándorlási Ér-
tesítôvel. A Magyarság címû szélsôjobboldali új-
ságban siránkoztak a „zsidó mûvészet túltengé-
se” miatt, holott még a mérsékelten szerkesztett
Magyar Mûvészet további megjelenését sem en-
gedélyezték a „zsidó mûvészek és túltengô zsidó
mûvészettörténészek” okán.

Az 1939. május 4-én hatályba lépô második
zsidótörvény „a zsidók közéleti és gazdasági
térfoglalásának korlátozásáról” szólt, kizárva a
zsidókat az országgyûlésbôl, képviselô-testüle-
tekbôl, köztestületekbôl, lapok szerkesztôségei-
bôl. Az értelmiségi foglalkozásúak körében ará-
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nyukat mindössze 6%-ban korlátozta. Ha bár-
melyik, a 20. századi vagy a két háború közötti
képzômûvészetrôl szóló könyv névjegyzékét
akár csak felületesen is átnézzük, látható, hogy
még azok aránya is jóval meghaladta a 6%-ot,
akiknek nem volt zsidóidentitás-problémájuk.
Ha pedig figyelembe vesszük az 1938–39-es zsi-
dótörvényeket, azt, hogy kire kényszerítették rá
a zsidó származást, jelentôsnek mondható az
arány. Az 1939. IV. tc. zsidónak minôsíti a zsi-
dó vallásúak mellett azokat is, akiknek egy szü-
lôje vagy két nagyszülôje izraelita vallású. A 20.
századi magyar képzômûvészetben – hogy csak
a minden magyar mûvészettörténeti könyvben
szereplôket soroljam – zsidónak minôsíthetô fa-
ji alapon: Fényes Adolf, Iványi Grünwald Béla,
Berény Róbert, Tihanyi Lajos (Párizsba emig-
rált), Czigány Dezsô, Orbán Dezsô (1939-ben
Ausztráliába menekült), Pór Bertalan, Lesznai
Anna és Moholy-Nagy László (az USA-ba köl-
töztek), Czóbel Béla (magát nem tartotta an-
nak), Fémes Beck Vilmos és Beck Ö. Fülöp,
Perlrott Csaba Vilmos (munkaszolgálatos),
Farkas István (Auschwitzban pusztult el),
Scheiber Hugó, Kádár Béla és Bálint Endre
(megjárták a munkaszolgálat poklait), Ámos

Imre (elpusztult), Gedô Ilka és Ország Lili
(gettótúlélôk) és így tovább, hosszasan...

Zsidónak tekintendô tehát a törvény alapján
a magyar képzômûvészet számos „nagymeste-
re”, közöttük a nemzeti-népi festészet, szobrá-
szat megteremtôi, Fényes Adolf, Telcs Ede, a
két háború közötti kulturális politika támoga-
tottjai, állami és nemzetközi díjak, kitüntetések
birtokosai, például Beck Ö. Fülöp, aki az elsô
világháború alatt az Ezer éve küzd a magyar c. ér-
met alkotta, egyik oldalán vágtató szittya lovast
ábrázolva, aki gróf Tisza Istvánról is több mû-
vet készített, akinek 1931-ben a Pápai Refor-
mátus Kollégiumban avatták fel Hôsi emlékmû-
vét és 1944-ben Szent Ferenc-szobrát (a nyilas ha-
talomátvétel után bujkálni kényszerült, 1945.
január 31-én nyomtalanul eltûnt). Fényes
Adolf, a századelô ünnepelt festôje, a két hábo-
rú között nagy tekintély, a Szolnoki mûvészte-
lep alapítója, aki 1944-ben a budapesti gettóban
kénytelen bujkálni s 1945. március 15-én való-
színûleg éhen halt. Ligeti Miklós, a városligeti
Anonymus szobor, a szegedi Erzsébet királyné már-
ványszobor és számos jelentôs középület (Par-
lament, Gresham-ház) díszítô szobrásza. Iványi
Grünwald Béla, a magyar képzômûvészet szel-
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lemiségét évtizedeken át meghatározó Nagybá-
nyai mûvésztelep egyik alapítója, fôiskolai ta-
nár, jelentôs monumentális megbízások és a
megkapható összes állami díj birtokosa, akinek
1940-ben bekövetkezô halálát valószínû siettet-
ték a politikai s háborús események, a görögke-
leti anya ellenére és az apai nagyszülôk miatt
zsidónak számító fia külföldre kényszerülése.
Horthy Miklós kormányzói mentességet bizto-
sított az idôs, elismert Telcs Edének, a magyar
népi-nemzeti szobrászat nagy alakjának, ám ez
csak 1944 ôszéig jelenthetett védelmet számára.

Talán hiába is keresendôk az okok, indokok,
miért maradt itthon, miért reménykedett a to-
vábbélés, a mûködés lehetôségében a magyar
képzômûvészek döntô többsége – a zsidótörvé-
nyek által érintettek tömegéhez hasonlóan. „Az
áldozatok gyanútlansága az egyik magyarázat”,
„megpróbáltak együtt élni a megkülönböztetés-
sel”, Róbert Péter szerint. 

Magyarországról meglehetôsen kevesen vá-
lasztották a kivándorlást...

1938-ban Pór Bertalan, Marton Ervin (Tiha-
nyi Lajos unokatestvére) Párizsba költöztek,
Nemes Nágel Endre Helsinkibe menekült. 

Orbán Dezsô (Gyôr, 1884. november 26. –
Sydney, 1986. október 8.) távozását sokan gyors-
nak és váratlannak tartották. 1939-ben vándo-
rolt ki családjával, nem várta meg a második
zsidótörvényt. Ekkor 47 éves volt, összesen 102
évet élt! Itthon valószínû más sors várt volna

rá. 1937-ben Hitler kívánságának, a náci törvé-
nyeknek megfelelôen Nürnbergben Az egri ka-
tedrális címû képét leakasztották és eltávolítot-
ták a múzeumból, a téma ellenére, a festô zsidó
származása miatt. Orbán Dezsô a ritka kivéte-
lek közé tartozik. Talán mert eredetileg mate-
matikusnak tanult. Mindössze 21 éves volt,
amikor a Mûcsarnok és 22 éves, amikor a Nem-
zeti Szalon kiállításán szerepelt. 1929-ben a
Magyar Zsidó Lexikon így mutatta be: „A Nyol-
cak kiállításain, mint e társaság legkevésbé for-
radalmi tagja tûnt fel dekoratív csendéleteivel
és aktkompozíciójával. Fiatalos törekvései még
jobban lehiggadtak a háború után festett táj-
képein és erôsen lefokozott színekben tartott
párizsi és franciaországi város-képein. Több
gyûjteményes kiállítást rendezett. Kiállított
Kölnben, Berlinben és Bécsben is.” Hosszabb
nyugat-európai, s fôként párizsi utazásai után
1931-ben Budapesten létrehozta az Atelier ma-
gániskolát, a Bauhaus-zal tartott kapcsolatot és
kiemelkedôen igényes tanári karának köszön-
hette népszerûségét (Lesznai Anna, Kner Al-
bert, Kozma Lajos, Rónai Dénes – késôbb
ugyancsak a „megjelöltek”, „idegen fajúak” kö-
zé soroltattak).

1939-ben hagyta el az országot a 42 éves Sze-
nes Árpád festô, grafikus (1940–47 között Bra-
zíliában élt festô feleségével, a spanyol Viera de
Silvával, majd 1947-ben ismét Párizsban tele-
pedtek le). 
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Nemes Endre (Pécsvárad, 1909. november
10. – Stockholm, 1985. szeptember 22.) gyerek-
korát Magyarországon, majd Szlovákiában töl-
tötte. A Nemes nevet 1928-ban vette fel. 1928-
tól Prágában élt, ahol 1936-ban rendezték elsô
kiállítását. Zsidó származása miatt 1938 ôszén
emigrálni kényszerült. Elôbb Finnországban
tartózkodott, ahonnan 1940-ben kiutasították,
ekkor Norvégiában kapott menedékjogot. Nor-
végia német megszállásakor Svédországba, Gö-
teborgba menekült, ahol létrehozta a Hontalan
Mûvészek Csoportját. Gergely Tibor és Peterdi
Gábor ugyanebben az évben véglegesen az
USA-ban telepedtek le, New Yorkból már nem
jöttek haza többé. A menekülés sem egyszerû!

A magyar képzômûvészek közül nagyon so-
kan, akiket faji alapon zsidónak minôsítettek,
megdöbbenve, elutasítóan, megzavarodva – és
így tovább – vagy egyáltalán nem reflektáltak.
Döntô többségüknek nem volt zsidó identitá-
suk. Czóbel Béla, Román György korán kike-
resztelkedett, Basch Andor kereszténynek szü-
letett, Bor Pál gyerekkorától kezdve nem sze-
rette a zsidókat: „Felekezeti származásomat
már kis gyermekkoromban szégyelltem, és ahol
lehetett titkoltam.”4 (Bor Pál bátyja Auschwitz-
ban pusztult el.) A zsidó múlt, a zsidó család
kötöttségeitôl megszabadulni vágyás önantisze-
mitizmushoz vezetett, teljes asszimilációhoz,
polgárellenességhez, doktriner liberalizmushoz
vagy a baloldalisághoz, a szocializmus, sôt a
kommunizmus melletti elkötelezettséghez. 

1940. augusztus 30. után a második bécsi
döntés következtében Észak-Erdély Magyaror-
szághoz történô visszacsatolása (Hitler ezzel
maga mellé állított számos erdélyi és nem erdé-
lyi magyar köztisztviselôt) után különös hely-
zetbe kerültek az erdélyi magyar zsidók. 

Tibor Ernô, Jándi Dávid, Klein József,
Leon Alex, Barát Móric magyar mûvészek, a
nagybányai neósokhoz, avantgárdistákhoz tar-
toztak, egy jellegzetesen erdélyi expresszív rea-
lizmus mûvelôi, közös szellemben együtt dol-
goztak a többi erdélyi magyar mûvésszel
(Máttis Teutsch János, Ziffer Sándor, Pász Je-
nô, Mund Hugó stb.).

1940 augusztusa, a területek visszacsatolása
után a hivatalos magyar mûvészetpolitika azon-
nal megpróbálta az erdélyi mûvészek munkás-
ságát a „nagy magyar” mûvészeti élet részévé
tenni, budapesti kiállítási lehetôségeket biztosí-
tani a Nemzeti Szalonban, a Mûcsarnokban és
másutt. 

Auschwitzban pusztult el Klein József, Barát
Móric, Dachauban Tibor Ernô, munkaszolgá-
latban 1943-ban Katz Márton nagybányai fes-
tô, 1944-ben Leon Alex (Lôwinger Sándor) fes-
tô. Életben maradt és vissza tudott menni
Auschwitzból Erdélybe a 28 éves Erdôs Imre
Pál. Adler Adolf kolozsvári festô Izraelben tele-
pedett le (1954-ben készítette el a deportáltak
vonatjait idézô, Kérek egy kis vizet! c. festményét,
a marhavagon résnyire nyitott ajtaján egy kis-
lánykar nyújtja ki üres bögréjét).

Barát Móric (Sáránd, 1880. március 15. –
Auschwitz, 1944. május 28–június 3.) festô,
grafikus. Tanulmányait a budapesti Minta-rajz-
iskolában kezdte, majd 1903–1904-ben Mün-
chenben folytatta. Néhány évig Münchenben,
majd Berlinben dolgozott grafikusként. Elôbb
Marosvásárhelyen, aztán Nagyváradon telepe-
dett le, ahol Machalik Alfréddal és Mikes M.
Ödönnel közösen magán-festôiskolát mûköd-
tettek. Olaj- és pasztellképek mellett igényes, fi-
nom rajzolatú kônyomatokat készített. 1942-
ben a Múlt és Jövôben Gál István mutatta be a
két erdélyi zsidó mûvészt, Izsák Márton szob-
rászt és Barát Móric festôt. Barátot 1944 nya-
rán deportálták Auschwitzba, 64 évesen azon-
nal a gázkamrába irányították.
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1942 nyarán megkezdték a zsidók deportálá-
sát gettókba, munka- és haláltáborokba Francia-
országból, Belgiumból és Hollandiából, köztük
számos magyar származású képzômûvészt elôbb
Drancyba, a gyûjtôtáborba, majd haláltáborok-
ba hurcoltak: Kreuter Jakabot, Heimovits Sán-
dort, Mészöly Bélát, Bíró Endrét. Szeptember
4-én érte az elsô bombatámadás Budapestet.

Munkaszolgálatra kényszerített képzômûvé-
szek: Ámos Imre, Bokros Birman Dezsô, Vajda
Lajos, Örkényi-Strasser István, Erdei Viktor,
Schönberger Armand, Román György (meg-
szökött), Kádár Béla, Reiter László, Rosenberg
Róbert Miklós (Ország Lili ungvári mestere),
Bálint Endre, Bolmányi Ferenc, Bán Béla, Far-
kas Károly, a nagy ígéretû Katz Márton (Uk-
rajnában tûnt el), Lakos Alfréd, Háy Károly
László, Farkas Aladár, Székely Péter (aki mun-
kaszolgálatosként tanult bele a kôfaragásba
Várpalotán), Pap Gyula, Tibor Alfréd (akit ké-
sôbb Szibériába hurcoltak!), Jankay Tibor,
Weisz Fehér Pál, Schnitzler János, Zádor Ist-
ván, Jándi Dávid (akit a Nagybányai mûvész-
telep helyén létesített gettóban lôttek agyon
1944 májusában), Leon Alex [Lôwinger Sán-
dor] (1942-tôl munkaszolgálatos, 1944-ben
Osztrognál látták utoljára). Berger Juhász Pál
már 1942-ben eltûnt az ukrán fronton munka-
szolgálatosként. Az 1943 júliusában vasúton és
hajón Borba vezényelt 6000 fônyi munkaszol-
gálatos a Bor–Zagubica vasútvonalat, ország-
utat építette, itt robotolt Háy Károly László fes-

tô, Farkas Károly igen fiatal szobrász.
A Szocialista Képzômûvészek Csoportjának

24 tagja közül 15 zsidó származású volt, s ezt
már a magyar országgyûlés által elfogadott zsi-
dótörvények következtében a jobboldali sajtó is
nyilvántartotta, kifogásolta, felhasználta a
baloldal ellen. 1940 szeptemberében a pester-
zsébeti Munkásotthonban, a Vasas Otthonban,
majd októberben a Szociáldemokrata Párt Né-
met utcai helyiségében nyílt kiállításuk. „...fest-
mények, rajzok, szobrok sora a munkásélet mû-
vészi szemléletérôl beszél. Ez a szemlélet a har-
cos, optimista szocializmus szemlélete. Munká-
sok az alkotók és munkások a szemlélôk – való-
ban felemelô és megható találkozás. József
Attila »Öt szegény« címû versének illusztráció-
ja ragadja meg figyelmünket. Weisz György al-
kotása. A rajzon erôs, szögletes proletárarcok, a
mozdulatokban mélységes indulat feszül. Meg-
döbbentô erejû a »Részeg« címû rajza” – írta
Kovai Lôrinc a Népszavában. Mindkét helyen a
kiállított mûvek közt munkásportrék, munkás-
lakás enteriôrök, Farkas Aladár Újpesti önarcké-
pe, csendéletek szegényes környezetben (pl. az
igen fiatal Kondor György Csendélet mosdóval c.
1939-es festménye), Háy Károly László Börtön-
udvara (1938–39), Weisz Fehér György linó-
metszete (Munkásférfi és -nô). A kiállítók közül
Weisz Fehér György, Goldmann György, Kon-
dor György zsidó származásuk okán ekkor már
halálraítéltek, még négy év az élet számukra.

1941. december 25-én a Népszava közölte Dé-
si Huber István tanulmányát „a negyedik rend”,
azaz a munkásosztály mûvészetérôl. „Talán
képzômûvészete a legkialakulatlanabb” – álla-
pította meg a festômûvész-szerzô. 

A munkásosztály mûvészeinek tartott hat
mûvész közül öt zsidó származású a zsidótörvé-
nyek értelmében, s hárman haltak meg zsidó
mivoltuk miatt fiatalon: Sugár Andor, Berger
Juhász Pál és Goldmann György. Bán Béla
túlélte a munkaszolgálatot, Szántó Piroska a
hamis papírokkal bujkálást. Mindezeket azért
fontos idézni, mert az 1942. márciusi nagy sike-
rû és mindössze három napig tartó kiállítást a
szélsôjobboldali sajtó élesen támadta, tele vol-
tak antiszemita kirohanásokkal, lezsidózták
azokat is, akik nem azok voltak, összemosták a
zsidókat a kommunistákkal, kommunistaelle-
nességük, a progresszió, a modernitás elleni ki-
rohanásaik egyben zsidóellenességet is jelentet-
tek. 1942. április 3-án az Új Magyarság hírül ad-
ta: „...a nemzetköziség, világforradalom, paci-
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fizmus jelszavait a mûvészet mögé bújtató mun-
kák ugyanis azt a benyomást keltették, hogy a
Népszava tulajdonképpen a nagy sikerrel meg-
rendezett antibolsevista kiállítás ellenkiállítását
óhajtotta megrendezni. A tárlat anyaga felkel-
tette az illetékesek figyelmét is, s amint most ér-
tesültünk, csütörtökön betiltották a kihívó pró-
bálkozást.”

Az Ujság kritikusa a grafikai munkákból ki-
emelte Bán Béla szénrajzait, Diener-Dénes Ru-
dolf kitûnô munkáit, Beck Judit önarcképét,
Molnár Piroska, Gráber Margit akvarelljeit,
Sikuta Gusztávot, Reichental Ferencet, Jándi
Dávid pasztelljeit és szénrajzait, Perlrott Csaba
Vilmos tollrajzait, Szántó Piroska szén- és tus-
rajzait, Kádár Béla tollvázlatait, Tauber Blanka
tollrajzait, Rendner Renée, Kazár László tusraj-
zait, Gedô Ilka ülô öregemberét, Háy Károly
László pasztelljeit, Kondor György, Weisz Fe-
hér György Rimbaud-illusztráció linóleummet-
szeteit, Farkas Aladár tollrajzait, Román
György rajztanulmányait, Kmetty János vízfes-

tésû csendéleteit, Ámos Imre nôi fejeit, Faddi-
Förstner Dénes vízparti rajzait, Dési Huber
István szénrajzait, Schnitzler János kitûnô raj-
zait és Búti Imre három kiváló rajzát. Közülük
– a zsidótörvények szerint – huszonhárman zsi-
dó származásúak. Többen már túl voltak az el-
sô és a második munkaszolgálat megpróbáltatá-
sain. A korabeli fotók alapján valószínû a grafi-
kai anyag volt a legerôsebb, esztétikai értelem-
ben is, ezek közül is kiemelkednek Ámos Imre
és Anna Margit önarcképei. 

A kiállítás bezárása után, akiket csak lehe-
tett, újra behívtak munkaszolgálatra (Berger
Juhász Pált, Weisz Fehér Györgyöt, Schnitzler
Jánost, Sugár Györgyöt, Kondor Györgyöt,
Nagyfalusi Jenôt, Farkas Aladárt). A hatalom
félt a progresszív mûvészektôl, a mûvészet moz-
gósító erejétôl, a polgári és a szocialista mûvé-
szek ellenállásától.

A Népszavában május elején Beck Ö. Fülöp,
Bernáth Aurél, Czóbel Béla, Dési Huber Ist-
ván, Farkas István, Goldmann György, Kádár
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Béla, Kmetty János, Medgyessy Ferenc, Sugár
Andor nyilatkozott mûvészet és szabadság vi-
szonyáról (tízükbôl négy holokauszt-áldozat,
kettô -túlélô). Czóbel nem tartotta magát zsidó-
nak, nem ismerte el zsidó származását, a szélsô-
jobboldali sajtó azonban csak így emlegette: „a
zsidó Czóbel Béla”. A rendôrségi beavatkozás
(letartóztatták Háy Károly Lászlót, László Já-
nost, Kondor Györgyöt, Goldmann Györgyöt)
nem ijesztette meg a mûvészeket. „Az igazi mû-
vészet: a szellem lázadása, a körénk emelt falak
ledöntése” – írta Goldmann György. 

A Szocialista Képzômûvészek Csoportjának
néhány tagja az OMIKE 1939–1944 közötti
kiállításain is szerepelt, hiszen a zsidótörvények
következtében szûkültek a zsidó származású
mûvészek életlehetôségei, kiállítási lehetôségei,
egzisztenciájuk korlátozottá vált. Bán Béla,
Goldmann György, Oelmacher Anna, Szántó
Piroska, Szöllôsi Endre az Országos Magyar
Izraelita Közmûvelôdési Egyesület kínálta kiál-
lítási lehetôségeket is igénybe vették, Farkas
Aladár, Sugár Andor, Beck András, a „kemény
mag”, vagy mai szóval talán a szélsôbalosok több-

sége nem (közülük Háy Károly László igen).
Olyanok, akik mindkét kiállítási lehetôséget
igénybe vették, többen is vannak, talán ôket ne-
vezhetjük a „baloldali szimpatizánsoknak”: Bá-
lint Endre, Bokros Birman Dezsô, Diener Dé-
nes Rudolf, Gedô Ilka, Gráber Margit, Jándi
Dávid, Kádár Béla, Perlrott Csaba Vilmos stb.
1942. január 29-én A Magyar Zsidók Lapja arról
tájékoztatta olvasóit, hogy „a magyar zsidó tár-
sadalom megértette, hogy mivel tartozik képzô-
mûvészeinknek. Nagyszámú vásárlás történt és
így a mûvészek megsegítése tekintetében is túl-
haladta ez a kiállítás az eddigi eredményeket”,
közöttük ott vannak a felsorolt mûvészek is.

Bíró Lajos már 1918-ban elôre látta: „Az an-
tiszemitizmusnak sok mindenféle hatása lehet,
van azonban egy eredmény, amelyet egész bizo-
nyosan el fog érni: hogy olyan zsidók, akik a
zsidóságtól tökéletesen elidegenedtek, tôle úgy-
szólván biológiailag készültek elszakadni, ösz-
szeszorított foggal térnek vissza zsidóságukhoz;
ha úgy tetszik [...] remegô kézzel tûzik fel mel-
lükre a sárga foltot.” (Világ, 1918. március 31.)
Ez történt 1944 áprilisában.
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A magyar képzômûvészek mégis reményked-
tek, akárcsak a többiek. A munkaszolgálatok-
ban átélt borzalmak, a halálközeliség ellenére.
1944 februárjában Ámos Imre is képes volt re-
ménykedni annyi más mûvésztársához és sors-
társához hasonlóan: 

„A második világháború ötödik évében vagyunk.
14 hónapi oroszországi keserves kínlódás után most
itthon vagyok, viszonylagos értelemben szabadon.
Odakint egy hajszál választott el, hogy a számta-
lan háborús veszedelmen kívül el nem patkoltam
flekktífuszban és tüdôgyulladásban. Most a hábo-
rú legádázabb szakasza kezdôdik, állandóan fenye-
getnek bennünket légitámadással, s nem tudom, mi-
kor hívnak be újra szolgálatra, pedig már lelkileg
is, de testileg sem hinném, hogy sokáig bírnám elvi-
selni. Minden reményem az, hogy a népek belátják
végül, hogy tönkremennek mind, és tönkretesznek
mindent, ha abba nem hagyják hamarosan ezt a
rettenetes pusztítást. Talán még megérjük a békét?”

1944. március 19-én a németek megszállták
Magyarországot. Voltak, akik örültek ennek,
lelkes német- és nácibarátok, mint ezt Áldor Pé-
ter meg is rajzolta. A Megszállottak c. grafikáján

nemzeti-zsinóros, magyar címeres mentében
bajuszos öregúr, sváb paraszti viseletben testes
nô, nyilas karszalagos, Hitler-bajuszos férfi ke-
ze lendül a magasba. Fegyveres fiú, bôrkabá-
tos-gumibotos egészíti ki a groteszk torzítások-
kal jellemzett társaságot. Butaság, rosszindulat
és gonoszság az arcokon. A Megszállottak cím is
fricska, nem az áldozatokat mutatja, hanem a
hitleri hagymázas eszméktôl megszállottakat.
A Megszállók c. rajzon két drabális, primitív,
erôszakos kézfejû német katona, hátul egymás-
ba kapaszkodva házaspár menekül, kölcsönö-
sen csodálkozva a másik jelenlétén.

A német megszállást követôen már senkinek
nem lehettek kétségei a magyar zsidók – a ma-
gyarságból kitaszított zsidóság – sorsát illetôen.
1944 márciusában mintegy 760–780 000 ember-
re vonatkoztak a zsidótörvények. Becslések
alapján – fôként a munkaszolgálat miatt – 1944
tavaszára a magyarországi zsidóság kb. 50 000
embert veszített.

1944. március 31-én jelent meg az a rendelet,
amely a zsidók megkülönböztetô jelzésérôl in-
tézkedik. A szélsôjobboldali Új Magyarság cikk-
írója már egy évvel elôbb, 1943. március 7-én
igényelte a megkülönböztetô jelzést: „Vannak
emberek, akiket sárga folttal, Dávid-csillaggal
kell megjelölni, ahogy valamikor a leprásokat
jelölték meg a nyakukba akasztott csengôvel.”
Április 5-tôl minden „hatodik életévét betöltött
zsidó személy házon kívül, felsô ruhadarabjá-
nak bal mellrészén, jól láthatóan 10x10 cm át-
mérôjû szövet-, selyem- vagy bársonyanyagból
készült kanárisárga színû hatágú csillagot” kö-
teles viselni. Farkas István saját kezûleg varrta
fel a sárga csillagot. Áldor Péter Elsô nap a csil-
laggal c. rajzán egy törékeny nô vékony férjébe
kapaszkodva halad a megvetô, lenézô, gyûlöl-
ködô tömegtôl körülvéve. Aránytalanul nagy
Dávid-csillag virít a szívük fölött. Szomorúsá-
guk ellenére fénylik az arcuk, sôt az asszony
mintha dacosan nézne szembe végzetével. A csô-
cselék: röhögô utcakölyök, nyilas katona, döly-
fös úriasszony, lovaglópálcás földesúr, cvikke-
res katonatiszt, német tisztek, kövér kispolgá-
rok. A testtartásokkal és a szájbiggyesztésekkel,
s a kiegészítô kellékekkel (kalap, szemüveg,
karszalag) jellemez a grafikus. A fenyegetôket
ellenszenvesnek rajzolja, szégyenkeznünk kell;
hát ezeknek köszönhetô, ezek egyetértésével
tûnik el több százezer magyar zsidó? Ezen a na-
pon Ámos Imre több rajzot készített kalitkában
vergôdô madárról, életfonalát vesztett ember-
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párról, megkötözött, napfény felé nyúló, kö-
nyörgô kezekrôl. A rendelet megjelenése elôtti
napokban, 1944. március 31-én önarcképet raj-
zolt Gettó címmel, mellén a sárga csillaggal; és a
látomásos, megkínzott elsô századi prófétával,
Jánossal azonosulva megrajzolta apokalipszis-
sorozatát, a János jelenéseit. A VII. rész illusztrá-
cióján az utolsó ítéletre várók között ott van ô is
és felesége is. 

Néhányan az öngyilkosságot választották
1944 nyarán: a munkaszolgálatot megjárt, deb-
receni Vadász Endre, a húszas-harmincas évek-
ben Párizsban sikeres festô, a keresztény Basch
Andor, a mûvészeti író Elek Artúr. 

Elek Artúr mûvészeti író 1944. április 15-én,
öngyilkossága elôtt tíz nappal tiltakozott: 

„Az eddigi intézkedések közül engem különösen
kettô érintett mélyen. Az egyik a sárga jelvény. Nem
viselem. Úgy térek ki elôle, hogy nem mozdulok ha-
zulról... A másik intézkedés lakásom igénybevételé-
nek fenyegetése... Ami a könyveimet illeti, megír-
tam végrendeletemet, aláírattam a kötelezô négy
tanúval, és tartalmát megismertettem Enyvárival.
Megígérte, hogy halálom után nyomban a Fôvárosi
Könyvtárba szállíttatja a könyveket, és ô gondosko-
dik a szétosztásukról úgy, ahogy azt végrendele-

temben meghagytam. Higgye meg, nem fáj a búcsú.
Dolgomat én – rosszul és tökéletlenül – elvégeztem
ezen a földön. Nem kívánok többet megérni, mint
amennyiben, jórészt akaratlanul, részem volt. Hogy
öreg koromban bujdokló lettem, aki nem mehet ki
az utcára, mi tagadás, fáj, pedig a sérelmek között
talán a legjelentéktelenebb, mert merôben külsôsé-
ges. De fáj azért, mert olyan nyilvánvalóan gonosz-
ság: a megalázás szándéka az indítója. A nagyobb
baj, hogy az idegeimet kezdte ki ez a hosszú állapot.
A napról napra várás izgalmát szívszorulásban ér-
zem és abban, hogy semmiben sem tudok elmerülni,
hogy gondolataim folyton egy körben járnak, kény-
szerképzetek kínoznak nappal és éjjel is... Különös-
nek tetszhetik, de aránylag legnyugodtabbnak légi-
támadás idején, a pincében érzem magamat. Ott
egyformák vagyunk mi, emberek, nem tesz köztünk
különbséget se származás, se egyéb babona.” 

A gettórendelet 1944. április 28-án jelent meg,
mely „a zsidók lakásainak igénybevételérôl és
az új lakóhelyek kijelölésérôl”, gyûjtôtáborokba
szállításáról szólt. Frank Magda egy fiatal zsidó
családot örökített meg zaklatott vonalvezetésû
rajzán, épp elhagyják otthonukat, a férfi viszi a
kisgyermeket, a nô kezében egy táska, kabátján
nagy folt a sárga csillag.
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A német megszállást, majd a sárga csillag vi-
selését elôíró rendeletet követôen a katolikus
egyház hercegprímása, Serédi Jusztinián tilta-
kozott a megkeresztelkedett zsidók – köztük
papok, apácák – Dávid-csillaggal történô meg-
jelölése, késôbb a gettókba kényszerítése ellen
is. A református és evangélikus egyház vezetôi
is a megkeresztelkedettek érdekében tárgyal-
tak, mentesítést fôként tudósok, mûvészek és
katonák számára próbáltak szerezni.5 (Mathias
Goeritz 1945–46-ban készített Keresztrefeszíté-
sein és 1947–50 közötti Auschwitzi Megváltó soro-
zatán azzal vádolja a keresztény egyházat, hogy
meg sem próbálta megmenteni a zsidókat a
holokauszt idején.)

Szônyi István festômûvész és fia, továbbá
Korniss Dezsô festômûvész és Fekete Nagy
Béla építész, festô életmentô papírok gyártásá-
ba kezdett az életveszélybe került kollégák
megmentése érdekében.6 Így sikerült a túlélôk
közé kerülnie Rosenberg Róbert Miklósnak,
Anna Margitnak, Forgács Hahn Erzsébetnek,
Gráber Margitnak, Vajda Júliának, Schaár
Erzsébetnek, Szántó Piroskának, Bíró Ivánnak
(a jeruzsálemi Jad Vasemben „igaz emberként”
tartják számon Szônyi István [1894–1960] fes-

tômûvészt és feleségét, Szônyi Rózsát, Fe-
renczy Béni [1890–1967] szobrászt és felesé-
gét, Ferenczy Erzsébetet, Ruzicskay György
festôt mindazért, amit a holokauszt idején fô-
ként zsidó mûvészek megmentéséért tettek,
vállaltak).

1944 novemberében létrehozták a budapesti
gettót (kijelölt területérôl a nem zsidóknak de-
cember elején egy hét alatt kellett kiköltözni-
ük).7 Nagy Lajos (ô nem, de felesége, Szegedi
Boris író zsidónak minôsült) a gettóba hurcolt
fôvárosi zsidók menetét látva döbbent meg:
„Hát ez is lehetséges? Sok ezer éves kultúra;
annyi író, tudós, szociológus mûködése után,
Jézus, Petôfi, Freud után! ... Úristen! író va-
gyok. Mit írok én ezek után az emberrôl ... Aki
át is éli ezeket a szörnyû idôket, micsoda lélek-
kel él majd azután?”8 Szép Ernô megpróbálta-
tásának krónikáját november 9-én hagyta abba:
„...hogy másnaptól, november 10-tôl kezdve mi
történt velem, meg mindnyájunkkal, azt már
nem mesélem. Azt leírni és azt elhinni érzésem
szerint nem is szabad. És amit meséltem idáig,
azt is if you want, remember, if you want, forget.”9

1945 januárjában hetvenezren zsúfolódtak
össze a Dohány utcai zsinagóga és a Király ut-
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ca közötti területen, közöttük Fényes Adolf,
Scheiber Hugó, Kádár Béla, Gedô Ilka, Gyenes
Gitta, Szenes Fülöp. Az egészségügyi gondok
és az éhség, a rakéta- és aknavetô-támadások
mellett a féktelen terror okozták a legsúlyosabb
problémákat. A gettó elpusztítása a szovjet elô-
renyomulás miatt nem sikerült. Gedô Ilka meg-
rendítô lapjai ôrzik a gettólét mindennapjait, a
tehetetlenséget, az összezsúfoltság és a magán-
lét hiányának következményeit. 

A budapesti gettóba kényszerítés 1944 ôszén
nagyon sok idôs képzômûvészt érintett: Fényes
Adolfot, aki Wahrmann Izrael rabbi unokája és
a magyar nemzeti festészet egyik megteremtôje.
Fényes Adolf hosszú, sikeres élet után éhen
halt, akárcsak 1944 ôszén egy pesti lakás cse-
lédszobájában, egy „svéd” védettségû zsidó ház-
ban a saját zsidóságával megbékélni nem tudó
író, Szomory Dezsô, 75 éves korában, mellén
sárga csillaggal. Éhen halt az igen idôs Szenes
Fülöp is, miután egyetlen lányát elhurcolták és
magára maradt képeivel magatehetetlenül. „Ne-
héz zsidónak lenni” – mondja egy zsidó szólás,
és ezt a címet adta rajzának Herman Lipót.
A rajzon németül a felirat: „Schwer is zü sein e
Jid”, idôs, szakállas férfiak, gyermeküket cipelô
asszonyok, gyerekek vonulnak a semmi felé
megadóan, szomorúan, végtelen kimerültség-
ben. Scheiber Hugó válasza: 1940 és 1945 kö-
zött fôleg zsidó tárgyú képeket festett. Hegyi
György és Lukács Ágnes montázsokban rögzí-
tette a gettó életét. Kádár Béla orvosi vények
hátlapjára rajzolta a budapesti gettóban készült
sorozatát (Menekülôk, 1944) – a Dob utcában
felesége éhen halt, fiai munkaszolgálatban vol-
tak. Román György, Quittner Éva, Hévizi Pi-
roska túlélték a gettót. (Quittner Éva a depor-
tálást is.) A nôk „könnyebben” bujkáltak hamis
papírokkal, mint a férfiak: Gráber Margit, Gá-
bor Marianne, Anna Margit, Vajda Júlia,
Schaár Erzsébet, Ország Lili, Zemplényi Mag-
da... Kohner Idát az utolsó napokban lôtték le
1945 januárjában, már-már a megszabadulás
reményei közepette. Ungváron került gettóba a
18 éves Ország Lili, egy Kassáról Auschwitzba
induló tehervagonból menekült meg és Buda-
pesten bujkált hamis papírokkal.

Farkas István a 20. század egyik legnagyobb
festôje, Auschwitzban gázkamrában pusztult el
1944. június 29-én vagy 30-án. Goldmann
György igen jelentôs szobrász 1945. február 10-
én Dachauban. A nagybányai festô, Klein Sán-
dor 1945. januárban vagy Auschwitzban, vagy

Melk in der Dunauban. Kondor György – 24
évesen! – egy németországi koncentrációs tá-
borban. Sugár Andor 1944 májusában Sárvá-
ron, útban Auschwitz felé (1940 és ’43 közt több-
ször volt munkaszolgálatos). A nagy ígéret,
Hegedûs Endre – 32 évesen – Mauthausenben.
A nagyváradi Tibor Ernô festô Dachauban, Ba-
rát Mór Auschwitzban. Az egyetlen magyar
mûvész, akit a holokauszt képzômûvész áldoza-
tai között az angol nyelvû szakirodalomban szá-
mon tartanak, a 37 éves Göndör Bertalan mun-
kaszolgálatok után került Auschwitzba, majd
Mauthausenben pusztult el. A magyar szárma-
zású, de 1932 óta Párizsban élô Ernest vagy
André Birót Párizsból 1943. november 22-én
Drancyba, majd december 7-én Auschwitzba
szállították, ott érte a vég. A kassai Jacob Krau-
tert, aki 1931 óta élt Párizsban, 1942. szeptem-
ber 11-én vitték Auschwitzba, 1945. február
23-án halt meg Buchenwaldban. Porter Paula
festômûvészt deportálták, haláltáborban pusz-
tult el. A nagyváradi, 1933-tól Párizsban élô
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Haimovits Sándort és Wittmann Zsigmondot is
deportálták. Ernest Biro (Budapest, 1905 –
Auschwitz, 1944), Alexander Haimovits (Bu-
dapest, 1900 – Auschwitz, 1944), Jacob Kreu-
ter (Kassa, 1910 – Auschwitz, 1942), Béla Mé-
szöly (Budapest, 1889 – Auschwitz, 1942), Si-
gismund Sigur-Wittmann (Budapest, 1910 –
Belfort, 1944) szerepelnek az 1951-ben Párizs-
ban kiadott, a francia holokausztáldozatokról
szóló könyvben (Hersch Fenster: Nos artistes
martyrs. Paris, 1951).

A francia mûvészként számon tartott Sigis-
mund Sigur-Wittmann (szegény budapesti zsi-
dó munkáscsaládból származott, gyárban dol-
gozott, mielôtt képzômûvésznek tanult Berlin-
ben, ahonnan Hitler hatalomra jutásakor Pá-
rizsba költözött. A háború kitörése után belé-
pett a francia hadseregbe, így a magyar szárma-
zású francia áldozatként számon tartott mûvé-
szektôl eltérôen nem került Drancyba és onnan
Auschwitzba) 1939-ben készített sorozata, A ki-
utasítottak az üldözött zsidó családok vándorlá-
sait, mélységes szomorúságát mutatja.

És – vannak túlélôk... Bán Edit festô, szob-
rász 39 évesen került Ravensbrückbe (1947-tôl
Casablancában, 1955-tôl haláláig Párizsban
élt). Kádár György 33 évesen Buchenwaldban
szabadult. Kepes Ágnes keramikus 30 éves, Lu-
kács Ágnes festô 21 éves volt, amikor túlélték
Auschwitzot. Rothmann Lenke 15 éves a halál-
táborban, haza se jött, Svédországban kezdett
új életet. A mindössze tizenhárom éves korában
Gyôrbôl deportált Quittner Éva Ausztráliában
vált festômûvésszé, majd megírta – festôi látás-
móddal – az emlékezô könyvét.10 Szabó Lajos
43 évesen hagyta maga mögött Auschwitzot
(1957-ben Bécsbe, majd Düsseldorfba emig-
rált). Szántó Tibor tipográfust, könyvmûvészt
többszöri munkaszolgálat után deportálták, 33
éves, valahogy túlélte. Lukács Ágnes túlélte és
megrajzolta az auschwitzi nôi tábor borzalmait.
Amit rajzolt, az csak részben igazolja Primo Le-
vit: „nemcsak a hazánkat felejtettük el, nemcsak
a kultúránkat, hanem a családunkat, a múltun-
kat és a magunk elé képzelt jövôt is, mert csak
a jelennek éltünk, akár az állatok.” Lukács Ág-
nes az egymásba kapaszkodás lehetôségében,
az egymáshoz tartozás választásában láttatja
rajzain a túlélés eshetôségét, az embernek ma-
radás reményét a reménytelenség közepette.
(Primo Levi, ha nehezen is, de elismerte, olykor
emberi megnyilvánulásokra, segítôkészségre
lelt a halál küszöbén is.)

„A holocaustról, errôl a felfoghatatlan és átte-
kinthetetlen valóságról egyedül az esztétikai
képzelet segítségével alkothatunk valóságos el-
képzelést.”11 Az 1944–1946 közötti rajzok, ké-
pek a holokauszt-túlélôk közvetlen „élményei” a
holokausztról.

1944. szeptember 26-án a szovjet csapatok
felszabadították Battonyát. Ennek ellenére no-
vember 2-án megkezdôdött a munkaszolgálato-
sok átadása a németeknek. Ámos Imre Szolnok-
ról Budapestre, a Lehel utcai kaszárnyába ke-
rült, ahol rábízta feleségére, Anna Margitra az
augusztusi–szeptemberi dátummal készült raj-
zait (az ún. Szolnoki vázlatkönyvet). Nem volt haj-
landó elmenekülni, bujkálni, pedig már 1944 már-
ciusában tudta, mi következik. Naplója szerint:

Nem terül imasál fáradt testem alá
Pap sem szól fölöttem dicsérô szavakat
Nem raktam fészkeket magas sudarakra
Fáradt madarakkal
Emlékkavicsok sem fedik síromat.

November 6-án halálmeneteket indítottak a
nyugati határ felé. Budapesten ezrével lôtték a je-
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ges Dunába az elôzetesen levetkôztetett zsidó-
kat, gyerekeket és öregeket is a nyilasok. (A het-
venes-nyolcvanas években a túlélô Anna Mar-
git és Gábor Marianne emlékeznek képeikkel a
Dunába lôttekre.) Eichmann különítménye
mellett a nyilasok is az ország zsidótlanításáért
kegyetlenkednek, könyörtelenül.

A hazatérôk nyomorúságos állapotáról Zá-
dor István készített rajzokat (Népkonyha a Páva
utcában, 1946; Szenes Anikó-leányotthon, 1946).

A sárvári Alice Lok Cahorrát 15 évesen hur-
colták Auschwitzba. Nevet s hazát változtatott
(csak 1978-ban látogatott Sárvárra). Rosen-
berg Róbert Miklós Bécsben telepedett le (a de-
portálástól Szônyi István festômûvész mentette
meg). Az elpusztított Goldmann György testvé-
re, Goldmann János Izraelt választotta, miként
Fux Pál, Adler Adolf, Ditrói Tamás, Katz And-
rás, Révész András, Kara Mihály, Salamon
Edwin, Weiss Emilia, Schönberger József. Szi-
lárd Klára 1944-ben svájci lágerekben túlélô,
1951-tôl Izraelben él (1993-tól újra Budapes-
ten), Quittner Éva Ausztráliában, Szász Pál

1949-tôl, Fehér György 1951-tôl Párizsban él,
Reichental Ferenc 1948-tól az USA-ban. „Aki
már átesett a kínzáson, nem tudja többé otthon
érezni magát a világban” – írja Auschwitz és
Bergen-Belsen után Jean Améry, a Bécsben
1912-ben katolikus anya és zsidó apaként szüle-
tett Auschwitz-túlélô Az értelem határai címû esz-
széjében. Nem tudható, hogy a közvetlenül a lá-
gerélmények után vagy a hazatérés utáni évek-
ben, 1946–48 között, illetve 1956-ban külföldre
távozók esetében mennyire volt meghatározó,
hogy nem tudták többé otthon érezni magukat
szülôföldjükön, mely munka- s haláltáborokba
engedte – számûzte – ôket. Az 1945–47 közötti
pogromok (Kiskunmadaras, Miskolc), az 1956
októberében–novemberében fellobbanó anti-
szemitizmus erôsítették-e a döntést? Az sem
tudható, az eltávozottak közül otthonra leltek-e
s hányan a külvilágban. (Az a tény, hogy sike-
res pályák után is sokan döntöttek úgy, hogy
magyar múzeumoknak ajándékozzák életmû-
vük egy részét, megôrzendô részét, talán a má-
sutt is otthontalanság, idegenség érzés meglétét
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bizonyítja. Például Jankay Tibor hagyatéka
Békéscsabára került.)

1956-ban emigráltak: Bán Béla Izraelbe,
Márkus Anna Párizsba, Bíró Iván az USA-ba,
Glück Félix Londonba, Beck András Párizsba,
Rozsda Endre Párizsba, Szabó Lajos Bécsen
keresztül Düsseldorfba, Schwalcz László elôbb
Ausztriába, majd Zürichbe, Dávid Lajos az
USA-ba, Kelemen Emil New Yorkba. Növelve
a két háború között eltávozott – két tucatnál is
több! – emigráns magyar képzômûvész számát.
Hiányuk következménye a magyar kultúrában,
a magyar képzômûvészetben felmérhetetlen,
akárcsak a haláltáborokban, munkaszolgálat-
ban, gettókban elpusztítottaké.

1956. október 23-a, illetve november 4-e után
kb. 18 000 zsidó ment el a szovjetek megszállta
Magyarországról szerte a világba, kb. 9000 fô
Izraelbe. Egy 1980-as ENSZ-kiadvány és a The
Jewish Year Book 1970-es kiadása is 80 000-re
becsüli a Magyarországon maradt zsidók szá-
mát, a Brockhaus Enzyklopädie 1928/31-ben
500 000-re, 1949/50-ben 160 000-re, 1968-ban
már csak 80 000-re.

1946. február 17-én „A fasizmus és a háború
magyar zsidó író áldozatainak emlékünnepé-
lyén” Komlós Aladár így emlékezett: „Nemcsak
az írókat irtották ki, hanem ama réteg négyötöd
részét is, amelybôl származtak, ezzel örökre el-
vágva a lehetôségét is annak, hogy itt még egy-
szer Kármán Mórok, Acsádiak, Goldziherek,
Simonyi Zsigmondok, Korányiak, Kiss Józse-

fek, Osvátok szülessenek.”12 És figyelmeztet: ne
feledkezzünk meg azokról a tehetségekrôl sem,
akiknek életpálya nem adatott, meghaltak, mi-
elôtt „megteremthették volna a bennük érlelô-
dô” alkotásokat.

Az illusztrációkat Bakos Ágnes  és Tihanyi Bence
fényképezték.

A festmények, rajzok tulajdonosa a Magyar Zsidó
Múzeum és a Lustig Antal-gyûjtemény, szerepeltek a
Holocaust a magyar képzômûvészetben, 1938–1945 c.
kiállításon 2004-ben a római Accademia Ungheriá-
ban, a budapesti Magyar Zsidó Múzeumban és 2005-
ben a berlini Collegium Hungaricumban.
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